

留守妇女指尖上“编”财富

通讯员 王明建

“我丈夫在外打工,总想着和他一起出门打工挣钱,可家里3个孩子和老人需要照顾,几亩地也需要打理,走不开啊!家里艰难,不挣钱日子真不好过!”赵文燕和旁边的姊妹谈起家庭生活,感慨万千!现在好了,家门口都能挣钱了,学会了还可以在家干,孩子和老人也能照看了,政府想得真周到啊!”

“手工编制绳结劳动强度不高,技术含量也不高,18岁至60岁妇女都能干,只要是有人心,一星期培训学习后都可以在家干,计件工资又高,熟练工一个月挣个两三千块钱不是问题,确实是普通家庭妇女致富好门路。”村党支部书记王伟说。

据统计,香花镇有劳动能力留守妇女2000余人,扶贫车间投入运行20多天来,除去原有老职工100余人外,已有87名新人报名参加培训,其中建档立卡贫困家庭妇女62人。

“香花镇扶贫车间是香花镇政府脱贫攻坚帮扶工作的主要抓手,重点为全镇有劳动能力妇女提供就业岗位,贫困家庭妇女优先安置。目前我们正在逐村逐户宣传动员,通过引



导,全镇广大妇女一定能编就指尖上的财富,让香花镇在脱贫攻坚路上走在前列!”香花镇党委书记王振清对扶贫车间发展前景充满信心。④3

图为留守妇女在扶贫车间忙碌
通讯员 王明建 摄

JK 乡村采风
NANYANGRIBAO

乡间小酒厂 脱贫生力军

通讯员 刘明月

王首道进厂后,勤奋好学,勤劳肯干,很快就掌握了黄酒基料发酵的独门技艺,得到了王小刚的重用和信赖,月工资4000多元。时间不长不仅改变了家庭贫困的面貌,还在王小刚爱人的帮助下与另一位也是贫困家庭的同村女孩姚喜莲喜结伉俪。

在尧宝黄酒厂上班的60多名工人中,一半多工人来自于周边的贫困家庭,此举受到了当地政府和百姓的称赞。

帮贫困户稳定脱贫是尧宝黄酒集团高效经营环节中的要件之一。在全体董事会上宣布的第一件决议就是:“从今后,但凡贫困家庭的孩子考上大学,每个孩子我们无偿资助1万元!特殊家庭两万元。全乡所有60岁以上的老人每年均可免费品尝10斤养生保健黄酒。”

王小刚说到办到,从公司的账面上可以看到,自2010年至今,公司已

经资助贫困大学生26名,累计金额30多万元。给贫困户劳动力找工作,给贫困户孩子找学上,给贫困户家庭买羊羔,给贫困户的孩子找媳妇……但凡是贫困户有需求的事,王小刚宁肯放下自己企业的关系事,也要第一时间去给贫困户的乡亲们办事,实在走不开,就让妻子代劳。

在尧宝黄酒公司的扶贫车间、走廊,随处可见到一句句真切实在的警示标语,也可以说是王小刚和尧宝黄酒公司的铮铮誓言。随着国家脱贫攻坚工作逐步深入人心,他多次跑到乡政府,找到乡党委书记主动请缨上阵。经过多次商讨决定,全乡所有贫困户中,60岁以上的孤寡老人和残弱人群,由王小刚资助,送进敬老院安度晚年。

50岁以下的男女劳动力,分类造册,一律由新野县尧宝黄酒公司牵头,但凡没有工作的全部由新野县黄

酒协会负责安排工作,签订就业安置合同。没有就业资格的,该培训学习的送职业技术学校,培训学习合格后就业上岗;没有工作能力的,由政府和企业共担,因地制宜,因户制宜,因人制宜买来20多头种牛,200多只种羊和200多头仔猪,分散发放给那些轻微失聪、残疾较轻、轻体力活动能够自理的贫困户。

王小刚说:“大家生活在一个大太阳下,有活大家干,有钱大家赚。你有钱了,总不能看着老亲老邻没饭吃吧?我也是一名党员,党的号召就是我的职责。能帮一把就帮一把,这是我的荣幸。”④3

JK 新乡贤
NANYANGRIBAO

一封来自贫困户的感谢信

特约记者 胡少佳

“瞅瞅这门前的水泥路多平整,以前那路可是要不成,晴天一身灰,雨天一身泥,泥坑一个连一个。”王记拴指着门前的通村公路说道。

军刘沟村地处丘陵,这家的门前是自家的屋顶,以前村里的路是沙石路,县审计局的驻村干部刚来的时候,一遇到下雨天就犯愁,村里的路又是泥又是坡,车一不小心就陷入泥地打滑,几人合力推车上坡经常被甩一身一脸的泥。

驻村第一书记吕典与村干部“商量”这条路必须修。去年,军刘沟村整修道路7公里,安装路灯30盏,极大改善了村民们的生产生活条件。

“我领你进屋看看去年咱驻村干部帮我打的地坪,垒的灶台、新修的厕所。”王记拴热情地将记者迎进屋。

“俺们这个村缺水,地里唯有红薯产量高,过去是吃的红薯叶、喝的

红薯汤、煮的红薯蛋”。王记拴掰着手指算算一年的收入:光伏扶贫3000元,到户增收2300元,五保金4500元,现在天天都能吃上肉了,日子都是唱着过”。

夜幕降临,王记拴拿上大蒲扇,晃悠着往村里新建的文化广场走去,县审计局给村里配备了电脑、投影仪、拉杆音响,每晚都在广场上放戏曲、电影、农业科学知识。投影仪前已围满了村民,悠扬的戏曲声飘荡在军刘沟村的上空,村民的日子越过越甜……

“我愿一心一意跟着党走,永不变心……”王记拴读着感谢信的声音依旧回荡在耳边。④3

“老郭说农事”之六十七 未来种养业的发展趋势

□郭天强

人们对农产品的需求日益多样化、个性化、优质化。在这样的需求下,南阳种养业必将向区域化布局、标准化生产、产业化经营、规模化建设、社会化服务方向快速发展,从而实现全市种养业的转型升级。

区域化布局将会加快推进。有山有水有丘陵有平原,地形多样,土质复杂,这是南阳的基本地理环境。这样的地理环境决定,南阳的农业必将呈现区域化布局的特色。从大致轮廓上讲,在唐河、白河、淅河流域的冲积平原地带以及与平原地带相接的平岗区域,随着750万亩粮食生产功能区的划建设和,优质粮食生产将成主流,同时,在具有传统种植习惯的区域,农民将大规模种植各种蔬菜;以“东大岗”、“西大岗”区域为重点,将着重发展红薯、大豆、绿豆、芝麻、谷子等小杂粮种植;在大片的浅山丘陵区域以及山区的河谷地带,着重生产猕猴桃、桃、梨、葡萄等水果和核桃、板栗等小干果。至于养殖业,全市将以“保安全、保效益、保生态”为发展方向,开展“粮改饲”试点,选择镇平、卧龙、新野、唐河、桐柏、社旗、内乡等县,积极发展青贮玉米和优质牧草,推进秸秆饲料化利用,规模化养殖肉牛、羊、猪、鸡等。

生产经营将向标准化、产业

化、规模化发展。当今,农村劳动力在减少,劳动力成本在增长,客观形势将迫使农业经营者采用机械替代人力。随着机械化的推进和土地的“三权分置”,标准化生产、规模化建设、产业化经营将会成为可能。在粮食主产区,土地将适度规模集中,连片种植粮食作物,大型农业机械有了用武之地;在林业种植区域,大型种植园将会逐步形成,机械化采摘将会推广。同时,畜禽养殖业将逐步实现智能化、自动化和机械化。

服务社会化必将自然而然地形成。种养业呈区域化、标准化、产业化、规模化发展,为服务社会化提供了前提条件。从社会生产规律看,任何个人和企业,都不可能包打天下,农业生产也是如此。种养业的生产分工将会越来越细,单个农业生产者只能承担某个生产环节,甚至,未来的种养业主仅仅发挥投资、管理和组织功能,几乎所有的生产环节都将由社会服务组织来承担。目前,在农业生产方面,物流运输业早已独立出来,农资供应自然也是独立体,耕地、播种、收割已经由农机专业合作社承担,种子供应也已经由经营实体专门负责。未来,育苗、移栽、植保甚至田间灌溉、肥力补充等都将会有专门经营实体承担。

南阳未来种养业的发展趋势大致如此。从事种养业的朋友们,你们准备好了吗?④3

镇平 特色养殖助脱贫

本报讯(特约记者谭亚廷

通讯员王明会)在位于镇平县雷枫街道八里庙村的冬晓扶贫养殖基地内,负责人王文训正在查看羊圈卫生情况。3年前,揣着在外打工挣来的第一桶金,他到妻子的娘家八里庙村搞起了养殖业。经过努力,冬晓扶贫养殖基地山羊、绵羊存栏4600余只,年销售额可达700余万元,王文训夫妇终于尝到了甜头,也带动了周围的村民共同增收致富。

该养殖基地结合自身发展和扶贫实际,探索出“套餐式”帮扶方式,通过土地流转从贫困群众手中租用土地820亩,用于收草种植,每亩可给贫困群众600元/年,这样一来使30多户贫困户有了租地收入;周边有劳动能力和工作意愿的贫困群众,可到基地从事放牧、青储、饲料加工、饲养等工作,就近吸纳贫困户40余人;采用“基地+合作社+贫困户”的方式,八里庙村、大庙村、牛王庙等村将150户贫困户的到户增收资金注入同康合作社基地,并与合作

JK 村镇短讯
NANYANGRIBAO

种藕种菜养鱼虾 荷花塘边致富忙

本报记者 张松 通讯员 曾权伟



杜国林仔细查看莲藕生长情况

让出去,到广东一港资企业从事后勤、安全等工作,一干就是22年。

2015年3月,刘集镇政府鼓励务工青年回乡创业,杜国林知悉后积极响应。在镇村干部的支持下,他瞄准蔬菜市场,投资50多万元,流转土地40多亩,建起莲藕种植种植基地,主要发展绿色无污染的莲藕蔬菜水产。

他高薪聘请技术人员前来指导,并虚心学习莲藕育苗、施肥、管理、采收等种植技术。他还根据家乡的气候、土壤等条件,从湖北襄阳购买三五、三七等莲藕优质品种。由于管理科学,他种的莲藕不仅产量高,而且品质好、口味佳。

品质好自然销路旺。莲藕种植基地水产品远销郑州、武汉等地,深受客商青睐,试种当年毛利润就达40多万元。

杜国林靠种植莲藕走上了致富路,但作为一名共产党员,他时刻不忘带领群众一起致富。他采取“基地+农户”的方式,带动5户贫困户发展莲藕50多亩。莲藕种植管理或收获季节,他主动吸纳贫困户到基地务工。目前在基地常年打零工的有20多人,年均收入1万多元。

今年6月,杜国林着手实施鱼虾莲藕混养种植项目。目前第一期项目已经建成,第二期项目正在筹备中。他说,自己先行先试,如果试验

成功,就让更多的种植户加入到鱼虾莲藕混养种植。

“现在党委、政府对脱贫攻坚支持力度那么大,我一定不负众望,多为贫困群众脱尽自己绵薄之力。”杜国林说,当前最最主要的问题是缺资金,他期望金融部门能加大支持力度,让他扩大莲藕种植面积,建成集游玩、观赏为一体的莲花观光园,带富更多乡亲。④3

JK 退伍兵风采
NANYANGRIBAO

博望镇 到户项目见实效

本报讯(通讯员李善喜 张云凯)实施到户增收项目,政府出资让贫困户从事种、养、加等产业,以期实现增收目标。面对项目实施中可能出现的问题,方城县博望镇着力让贫困户规避风险,既重项目到户,更重实施效果,通过技术跟进,跟踪帮扶,达到了“促鸡生蛋”,到户增收的目标,项目实施成功率达到98.6%。

为加快贫困户脱贫步伐,去年,该镇帮助406个建档立卡贫困户落实了牛羊养殖、特色种植等到户增收项目。其中,黄金梨、花卉苗木、花生等种植户占129户,南阳黄牛、山绵羊、生猪养殖占279户,发放项目资金150多万元。镇政府根据农业项目存在的风险,从项目落地开始,镇里就由扶贫办、农业服务中心、特色产业办牵头,由分包贫困户的帮扶责任人协调配合,适时聘请市、县专业技术人员到场,根据各个农时季节,各个环节的技术服务需求,

开展实地指导或技术咨询。一年多来,共举办培训班5期,参训人数达3000多人(次)。

其中,贫困户人数达400多人(次),现场技术咨询50多场(次)。同时号召广大党员干部、人大代表以及产业发展中涌现出的技术能手,积极开展传帮带活动。其中,有106名党员干部、39名人大代表发挥自身在技术、信息、销售等方面的优势,对新上项目的贫困户实行“点对点”、“面对面”帮扶,有效解决了贫困户的后顾之忧,项目成功率达100%。

该镇前荒村贫困户曾显章、胡世群,分别发展黄金梨1.8亩和2.3亩。镇人大代表曾伟为他俩提供全程帮扶,亩均收入都达到两万多,预计到今年年底,两户都可实现如期脱贫目标。

据统计,该镇实施到户增收项目共产生经济效益470多万元,有287户通过实施到户增收可实现年底脱贫。④3

寨根乡 健康扶贫零距离

本报讯(通讯员范良术 于幸)咱老百姓有个头疼脑热,打电话、发微信就OK了。真好!”8月19日,峡城县寨根乡方庄村贫困户章功田拿着小药箱高兴地说。

该乡为切实做好健康扶贫工作,投资近10万元为全乡282户建档立卡贫困户配发健康扶贫小药箱,实行点对点帮扶,零距离服务。小药箱中配有创可贴、体温计、清热解毒口服液、藿香正气水、葡萄糖注射液等家庭常用药品,和小药箱一起送到贫困户手

中还健康扶贫宣传手册、贫困人口就医服务指南和家庭签约医生联系卡,注明了医生单位、姓名、联系方式,进一步方便贫困患者及时联系解决健康问题。

该乡卫生院长雷庆介绍,今年健康扶贫工作主要做好三方面工作:一是100%家庭医生签约服务;二是贫困户100%免费体检;三是送保健箱、送药送健康服务。此次发放小药箱,让贫困户能处理简单疾病和突发情况,为贫困户日常健康提供一些实际帮助。④3